

# 油船运输损耗缘何出现异常



《人民公安报》赵家新 张乃予 倪奕

看似损耗，实则故意截留。江面上多条承运食用油的船舶上，船员通过途中偷偷抽油、到岸卸油时提前关阀等伎俩，将部分油品占为己有，形成盗窃、收购、运输、销赃一条龙的黑色产业链。

近日，记者从长江航运公安局南通分局了解到，历经3个月艰苦侦查，长航南通公安联合南通公安破获一起特大盗销食用油案，打掉3个盗销团伙，抓获犯罪嫌疑人68名，查获涉案船舶25艘、涉案油品80余吨。

## 损耗异常牵出盗油大案

今年年初，长江航运公安局南通分局通州派出所民警在对沿江港口企业实地走访时了解到，多家食用油生产企业出现食用油装卸的实际损耗量远超正常损耗的异常现象，这一情况立即引起民警的警觉。

食用油具有黏稠度较大、不易挥发的特性，相比其他油类不易损耗。而为这些港口企业运送食用油的船舶大多航行距离较短，实际耗损量应该更少。

“合同签订的运输损耗量是不超过千分之二，结果1000吨的货船真的就踩着合同上写的底线‘损耗’了2吨食用油，其实根据经验实际耗损只有几百千克，相差太大了！”惊人的运输损耗量引起民警的思考。联想到去年日常检查时发现码头一艘小散货船上有来路不明的油品，民警推断：大概率是遇上“油耗子”了。

辖区企业可能存在食用油被盗情况，民警立即展开调查，一散货船船主尹某很快进入警方视线。尹某，今年55岁，湖北武汉人，在南通行船多年。民警发现，尹某与承运南通市两家食用油企业食用油的两艘运油船船员交往密切，存在非法收购被盗食用油的重大嫌疑。掌握这一线索后，长航南通公安迅速组织精干警力成立专案组立案侦查。

## 一举打掉3个盗销团伙

承运的食用油大量消失，银行流水、微信转账等记录中却找不到异常痕迹，会不会采取更为隐蔽的现金交易？民警侦查发现，犯罪嫌疑人尹某多次收赃、销售被盗食用油，作案手法老练，交易时间多在夜晚。

依托江地警务协作机制，长航南通公安会同南通市公安局相关部门展开破案攻坚。民警走访港口企业6家，调取码头周边监控，排查可疑船舶20余艘、可疑人员50余名。经过长达3个月侦查，专案民警又锁定了非法收购被盗食用油的犯罪嫌疑人李某、许某，并逐步梳理出涉案人员的作案规律和组织架构。

5月28日晚，抓捕时机成熟。长航南通公安与南通市公安局崇川分局联合抽调警力，混编组成7个陆域和10个水域抓捕组，分赴南通、靖江、苏州、盐城多地开展集中抓捕行动，抓获涉案人员42名，现场查扣涉案船舶14艘、涉案油品46吨。之后，专案组持续攻坚、扩大战果，先后抓获犯罪嫌疑人26名，打掉3个在长江上盗销食用油团伙。

犯罪嫌疑人尹某、许某、李某分别与多艘承运食用油船舶的船员合谋，盗卖船舶承运的毛葵油、毛豆油、色拉油等食用油牟利，涉案价值达100余万元。

“尹某、许某、李某都有各自的散货小船，他们从承运食用油的船舶上收购船员私下截留的油品，然后雇油罐车将油送到海安、东台、张家港、靖江等地，以低于市场价的价格售卖当地食用油店。”办案民警说。

民警侦查发现，发生盗窃的食用油船员借着约定损耗的名义，装货时计算每船油品的最大损耗量，到卸货时他们提前将阀门关掉，截留的油品达到一定量后，便联系散货小船船主尹某进行销赃。

“犯罪嫌疑人在运油途中从观察窗偷偷抽油或采用到岸卸油时提前关阀等手段，大肆盗窃。”民警介绍，根据船舶大小，该犯罪团伙每次截留油品少则几百千克，多则一两吨，一次获利数千元至数万元不等。尹某、许某、李某等收赃人员将油品收购后转卖给食用油店，每吨大约可获利2000余元。

目前，该案68名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪、掩饰隐瞒犯罪所得罪等已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

## 船员监守自盗倒卖牟利

经查，今年1月以来，



# “天降三胎”？竟是身份证脱手惹的祸 法院查明事实判决双方不存在亲子关系

《上海法治报》季张颖 陈枳彤

前去办理积分落户，却突然被告知因生育三胎违反当时的计划生育政策而无法通过审核！自己何时生过“三胎”？刘女士瞠目结舌。一番调查后发现，原是当年办理公司增资业务时，她将身份证脱手交由老乡业务员代管，最终为其超生的妻子“背了锅”。

近日，上海市闵行区人民法院审理了这样一起因为代管身份证引发的否认亲子关系纠纷，最终法院查明事实后判决被告与刘女士夫妇不存在亲子关系。

状将小雅以及汪先生夫妇告上法庭，请求否认其与小雅之间的亲子关系。

面对法庭，汪先生陈述了事情的经过。2012年刘女士夫妇的公司要办理增资业务，汪先生正是办理增资公司业务的职员。出于对老乡的信任，刘女士夫妇将身份证交由汪先生代管。

此时，汪先生的妻子即将生产，汪先生担心超生被罚款，便让妻子在生产时，冒用了刘女士的姓名，并用刘女士夫妇的身份证办理了出生证明。自小雅出生，就一直与汪先生夫妇生活在一起，从未和刘女士有过联系。

## “亲子”关系是冒用身份导致法院适用《民法典》做出判决

法院经审理认为，根据鉴定报告的意見显示，刘女士并未生育被告小雅，刘女士夫妇与小雅之间不存在生物学上的血亲关系，双方亦未提供证据证明有其他拟制血亲存在。事实上，根据双方的陈述，小雅从未和刘女士夫妇共同生活。刘女士夫妇与小雅的“亲子”关系是由于汪先生冒用其身份而导致的。

法院认为，2021年实施的《民法典》确立了亲子关系的否认制度，亲子关系对于婚姻家庭的和谐亲睦、未成年人的健康成长、社会的稳定发展都有着巨大的影响。亲子关系否认制度的设立，实现了亲子关系稳定性与真实性的平衡。

本案中，刘女士夫妇仅为小雅出生证明上的父母，事实上并不存在亲子关系。虽然汪先生夫妇的冒用行为发生在《民法典》实施之前，但由于当时的法律并没有相关的规定，因此，法官适用《民法典》的相关规定，判决被告小雅与刘女士夫妇不存在亲子关系。

## 从天而降的“三孩” 孩子生父是老乡？

安徽的刘女士与丈夫结婚多年，生育了一儿一女。通过多年打拼，终于满足了上海积分政策，在一家人满心欢喜地申请落户时，却被告知早在2012年，刘女士在闵行区某医院有生育三胎小雅的记录，由于生育三胎违反当时的计划生育政策，从而导致她无法通过落户审核。

经调查发现，小雅的亲生父亲竟是刘女士同乡汪先生。随即刘女士夫妇一纸诉



## 法官寄语：

古人云：“身行一例，胜似千言”。被告汪先生夫妇作为父母，本应爱护自己的孩子，为孩子作出表率。但其为规避罚款，擅自使用他人身份证件，侵犯了刘女士夫妇的姓名权，给他生活造成了不良的影响，更侵害了未成年人小雅的权益。同时，也破坏了国家人口管理制度。法官希望每一位父母在生儿、育儿、抚养、教育的同时规范自己的言行，种德养心，守法利身，为子女起到良好的示范作用。在此也要提醒大家，切勿为了贪图方便，轻信他人，将身份证交由他人代管，可能会给自身和家人造成不良后果。

(文中所涉为化名)